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de prosopografie militară - un adevărat model 
al genului. 

După cum era de aşteptat, marea masă a 
documentaţiei o constituie inscripţii le: 1 1 8  
momumente epigrafice, din care 68 descoperite 
pe teritoriul provinciei în cauză. Aceste inscripţii 
sunt majoritar funerare (97), altele sunt dedicaţii 
sau monumente onorifice, la care se adugă o 
diplomă militară (CIL III, 6232 + p. 1 366 = B. 
Gerov, lnscriptiones Latinae in Bulgaria repertae, 

Sofia, 1 989, nr. 3 1 1 ;  cf. catalog, nr. 35  a). Sursele 
literare nu fumizează informaţii decât despre doi 
militari: Tacitus, Hist. 4, 39, 8 şi 3, 29, despre 
Arrius Varus, primuspilus legionis III Gallicae 

( cat. nr. 1 1  ), respectiv C. Volusius, miles legionis 
/li Gallicae (cat. nr. 1 36). 

Veteranii  reprezintă peste jumătate (78) din 
cei 140 de mil itari catalogaţi. Dintre mil itarii 
activi cunoscuţi, cei mai numeroşi sunt simpli 
milites, iar dintre ofiţeri cel mai bine reprezentaţi 
sunt centurionii (33). 

De o menţiune aparte se învredniceşte 
capitolul referitor la originea legionarilor din 
armata Moesiei. Statistica lui L.  M. (tabel p. 
59) arată că din 48 de cazuri în care originea 
m i l itari lor a putut fi stab i l i tă I tal ia  este 

reprezentată de 14 persoane (un caz nesigur), 
provinciile occidentale de 1 2  persoane, iar cele 
balcanice şi danubiene (preponderent Mace
donia) de 17 persoane. Mai mult decât atât, 
judecând după unele genti licii, în multe alte 
cazuri originea occidentală a purtătorilor 
numelor respective este foarte probabilă. Doar 
în cinci cazuri avem a face cu legionari de ori
gine orientală. În faţa acestei evidenţe, L. M. 
atrage atenţia că, cel puţin în sec. I p.Chr., 
afirmaţia lui G. Fomi (li recl11tamento delie 

legioni da Augusto a Diocleziano, Milano, 1 953, 
p. 79: „nelle legioni che presidivano i confini 
delia Mesia şi rileva una netta prevalenza di 
elementi orientali") îşi pierde temeiul. „Orien
talizarea" legiunilor din această zonă (vezi e. g. 

cazurile semnalate de regretatul A. Aricescu, 
Armata în Dobrogea romană, Bucureşti, 1 977, 
Supplementum prosopographicum, p. 202-204, 
pentru militarii din legio V Macedonica) este 
un fenomen mai târziu. Pentru a i se urmări 
amploarea sunt însă necesare anchete exhaus
tive, efectuate cu acribia dovedită de L. M. 
pentru secvenţa cronologică aleasă. 

Alexandru Avram 

JULIANE C. WILMANNS, Der Sanitătsdienst im Romischen Reich. Eine 
sozialgeschichtliche Studie zum romischen Militărsanitătswesen nebst einer 
Prosopographie des Sanitătspersona/s, Olms-Weidmann, Medizin der 
Antike, II, Hildesheim, 1 995, 297 p., 1 3  ii. 

Acest volum, al doilea din seria „Medizin 
der Antike" coordonată de Gert Preiser, are ca 
punct de plecare teza de doctorat a autoarei, 
intitulată Der Artzt in der rămischen Armee, 

Struktur und Aufgaben des Militiirsanităts

wesens der rămischen Kaiserzeit (31 v. Chr. bis 

270 11. Chr.). 

Lucr�rea de faţă este structurată în două părţi 
distincte. În cea dintâi este prezentat modul de 
organizare şi întreţinere a serviciului sanitar al 
armatei romane, cea de-a doua parte cuprinde o 
prosopografie a medicilor militari şi sanitarilor 
pentru perioada 3 1  a.Chr. - 284 p.Chr. 

După ce în primul capitol prezintă ceea ce 
însemna serviciul sanitar în Antichitate, iar în 
continuare înfăţişează modul în care funcţiile 

acestuia erau suplinite anterior organizării de 
către statul roman, în vremea lui Augustus, a 
unei structuri de acest gen (p. 3-1 8), autoarea 
concentrează informaţia transmisă de sursele 
l i terare antice şi prezintă stadiul actual al 
cercetării acestui subiect (p. 1 8-30). 

Capitolul al patrulea este destinat activităţii 
propriu-zise a medicilor mil itari romani. Este 
subliniat faptul că modul de organizare al acestui 
serviciu era deosebit de flexibil. Soldaţii puteau 
consulta, pe cheltuiala proprie, medici civi li. 
Existau de asemenea medici personali pe care, 
spre exemplu, guvernatorii îi luau cu ei în 
provincii. În taberele militare şi în campanii sunt 
atestaţi medici militari, cu pregătire militară sau 
chiar civilă,  dar şi aşa-numiţii medici „cu 

https://biblioteca-digitala.ro



108  Note bibliografice 1 2  

contract". Medicii mil itari aveau foarte bune 
şanse de promovare, până la medicus ordinarius, 

ceea ce echivala, ca privilegii şi soldă, cu cele 
ale unui centurion. După îndeplinirea serviciului 
militar - de 1 6-25 de ani - aceşti medici puteau 
activa în continuare ca evocati. Structura acestui 
serviciu în perioada Princ ipatului ,  poziţia 
personalului sanitar în ordinea rangurilor şi 
treptele de salarizare sunt studiate în cadrul unor 
subcapitole aparte. La acestea se adaugă 
observaţii  referitoare la  statutul juridic al 
medici lor. În cazuri de forţă majoră medicii 
c iv i l i  erau obligaţi să acţioneze în cadrul 
armatei (p. 97- 1 O 1  ) . 

Pentru a i lustra structura şi modul de 
funcţionare a unui valetudinarium, autoarea 
apelează la exemplele descoperite în castrele de 
la Haltern, Neuss (Novaesium), Kiinzing (Quin
tana). În acelaşi context este discutată problema 
lazaretelor în castrele trupelor auxiliare, luându-se 
în considerare exemple de pe limes-ul renan, 
cel germano-raetic şi din Britannia (p. I 03- 1 1 7). 

Structura serviciul de infirmerie, cu tot ceea 
ce presupune ea - personalul cu funcţii de 
conducere, cu funcţii tehnice şi administrative, 
precum şi cei cu atribuţi i  strict medicale - este 
prezentată în capitolul următor. 

Armata romană avea nevoie de un corp 
medical şi un serviciu sanitar capabil să facă 

faţă necesităţilor din vreme de război, dar şi de 
pace. Capitolul al şaptelea este dedicat modului 
de pregătire a unui medic militar (p. 1 28-1 32), 
realizându-se şi o comparaţie cu cea a unui 
medic civil, atât din punctul de vedere al calităţii 
şi cantităţii cunoştinţelor, cât şi din acela al 
statutului său. 

În încheierea primei părţi a lucrării se 
încearcă sublinierea i mportanţei avute de 
serviciul sanitar al armatei romane, în directă 
legătură cu statutul armatei însăşi, în perioada 
Republicii şi în cele trei secole ale Principatului 
(p. 1 33-1 38). 

Prosopografia constituie partea a doua a 
lucrării. Ea este mai întâi structurată geografic, 
pe provincii, începând cu Italia şi continuând 
cu Britannia şi celelalte provincii, în sensul 
acelor de ceas. În final, se prezintă repartizarea 
medicilor şi sanitarilor pe categorii de trupe. 
Inscripţiile considerate false sunt incluse într-o 
listă de la sfârşitul prosopografiei (p. 254-259). 

Volumul se încheie cu o listă bibliografică 
selectivă, o serie de indices şi ilustraţii (patru 
planuri de valetudinaria; o hartă a Imperiului 
roman pe care sunt marcate descoperirile 
discutate în lucrare; fotografii  ale unora dintre 
inscripţii). 

Cristina Alexandrescu 
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